

# La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## EL FASCISMO, EN DERROTA

### Los invasores italianos continuaron ayer la huída al norte de Guadalajara, perseguidos por el Ejército republicano, que se apoderó de Villaviciosa, Muduex y el valle de Utande

Ochenta aviones del Gobierno lanzaron setecientas bombas sobre un millar de camiones, en los que procuraban salvarse los restos de las divisiones enemigas, causándoles enormes bajas y destrozos

### Para recoger el botín de guerra abandonado por los italianos se necesitarán setecientos cincuenta camiones

### Los "voluntarios" italianos muerden el polvo de Castilla la Nueva

Más que desprecio, sentimos conmiseración por esos desdichados siervos del atacante de Europa, Benito Mussolini, que mueren en las llanuras de Castilla la Nueva, y de los que, llenos de pánico, se entregan prisioneros, que es el único acto voluntario que realizan los "voluntarios" italianos. Conmiseración, porque son víctimas del miserable engaño del bufón imperialista, cuya decadencia se ha iniciado fatalmente. No son soldados de un ejército que lucha por defender su propia patria o encendidos por un ideal humano. Todo su esfuerzo, toda su actividad están vacíos de espíritu. Son movimientos mecánicos que resultan negativos cuando falta un resorte. ¡Diferencia enorme con la de nuestro Ejército popular, que lucha por el honor de España, por amor a la Humanidad, por defender los extensos principios de libertad y de justicia!

Mientras el bufón se exhibe en Libia, su flamante comparsa huyó cobardemente, abandonando el "garezzo" que con tan falsa marcialidad lucen en las paradas de las vías y corsos romanos y napolitanos: banderas, cascos, carentas, fusiles... ¡Hasta uniformes! Y para mayor ridículo de estos fanteoches de la comedieta italiana, se les ha capturado incluso ropa interior.

¡Todos los campesinos de Sicilia y Spezia, vilmente engañados por el gran tirano del pueblo de Italia! Del propio modo que el "duce" engaña a sus soldados llevándoles a una muerte segura en España, se trata de engañar ahora a toda Italia con unos telegramas del propio Mussolini ensalzando la victoria de sus voluntarios en Guadalajara. De este modo, la «debacle» de Benito Mussolini empezó antes de lo que se esperaba. ¿Cómo podrá ocultarse a los miles de familiares de los soldados muertos y prisioneros en España la catástrofe del Ejército fascista en Guadalajara? El cinismo, la mentira y la traición sólo pueden sostener un estado de cosas efímero. El derribamiento es inevitable, y las consecuencias son el desmoronamiento, la desmoralización, la ruina moral y material del país que vive artificialmente apoyándose en aquellas bajas y punibles crueldades!

A pesar de las pruebas contundentes ofrecidas por nuestro ministro de Estado a la Sociedad de Naciones y al Comité de Londres, el "duce" lanzó la hedionda mentira de que son muy pocos los voluntarios italianos que luchan en España, y que éstos pueden regresar a su país cuando lo desean. ¿Son también "voluntarios" los cientos de ametralladoras y los cientos y pico de camiones, los miles de fusiles y uniformes, todo de fabricación italiana, recogidos en los campos de combate de Castilla la Nueva?

Si la Sociedad de Naciones no fuera un mito fracasado; si el Comité de Londres no fuera una farsa dramática, a estas horas se le hubiera dado la réplica merecida al repugnante histrion italiano. Pero la realidad termina por imponerse siempre. Y la realidad es que las divisiones del Ejército italiano han sido diezmadas en el frente de Guadalajara y que el tristemente célebre general Bergonzoli, el asesino de muchos miles de mujeres, niños y ancianos en Etiopía, huye, después de robar lo que encontró de valor en los pueblos españoles por donde pasa.

Continúe Mussolini su viaje espectacular en Libia. Mientras tanto, aquí en España, en unas llanuras humildes, en unos campos de panllevar, en unos pueblecitos de vida laboriosa y honrada, se inflige el castigo merecido a su ejército invasor. Y lo más triste para el bufón decadente es que se le abre una ruta insospechada hacia el final y el fracaso de la dominación fascista italiana.

nes diversas de orden internacional.

Como respuesta a las informaciones tendenciosas de la Prensa italiana y alemana, la Agencia Hava ha publicado un comunicado, según el cual el ministerio de Negocios extranjeros francés declara que, si bien es cierto que el mes pasado se recibió una nota del Gobierno español, ésta no tiene el carácter que le atribuyen las informaciones de Salamanca, y agrega, en particular, que no se pide en ella ninguna ayuda militar.

El Gobierno francés, cuya actitud ha sido siempre decidida y pública, no podía ni puede prestarse a discutir separadamente con el Gobierno español ninguna proposición que tienda a modificar el «statu quo» marroquí.

### Impresión de la jornada

Sigue adquiriendo magnitud la derrota de las divisiones italianas en el frente de Guadalajara. Ya se habla de que nuestras tropas se hallan en el kilómetro 105 de la carretera de Zaragoza. El temor de que dejen a su flanco izquierdo contingentes de tropas del general Manzini, se van disipando. Alcanzado Gajanejos, sostener las posiciones del valle de Utande era tácticamente un disparate. Esperábamos un repliegue, y así ha sucedido. Las hordas de Mola del ala derecha del general italiano han tenido que ceder terreno para no ver su línea perforada. Y por

eso ha caído en nuestro poder ese valle con el pueblo de Muduex, y seguramente el de Valfermoso, aunque este poblado no sea citado en el parte oficial. Villaviciosa también es nuestro, y seguramente se habrá rebasado Navalpotro.

Aumenta el número de prisioneros italianos, y se va enriqueciendo el «stock» de material fascista apresado.

Otra noticia es la destrucción, por efecto de nuestra Aviación, de una columna de más de mil camiones a la altura de Algora, con destrozo de material y pérdida de hombres. El «crack» de las fuerzas invasoras adquiere caracteres insospechados.

En el frente del Sur, en Pozoblanco, las unidades regulares del ejército italiano han sido duramente castigadas por la Aviación republicana, habiendo sufrido los fascistas un incontable número de bajas. En los sectores madrileños, después de las últimas operaciones, nada de interés hay que señalar, como no sea una débil operación por Somosierra, también favorable a nosotros.

El resumen de la jornada no ha podido ser más satisfactorio para las armas de la República. De seguir así, ya puede el traidor Cabanellas prepararse, pues los nuestros van en su busca.

Es el día de hoy al que hay que señalar con piedra blanca.

### PRUDENCIA CON LOS ARMADOS

#### Cuando los navíos holandeses son escoltados no encuentran piratas en la ruta de España

La Haya, 20.—El ministro de Negocios extranjeros ha dado cuenta a la Cámara de que el crucero holandés «Hertag Henrich», que está en aguas españolas, ha escoltado a seis barcos mercantes, sin ser molestado por los rebeldes españoles.

### UN FANTASTICO PROGRAMA DE CONSTRUCCIONES AEREAS

#### Cuarenta y seis naciones gastarán 813 millones de dólares en la construcción de 22.000 aviones de guerra y 98 millones en aeroplanos comerciales

Nueva York, 20.—Según el «Bendix Aviation Export Corporation», este año ha empezado a llevarse a cabo un fantástico programa de construcciones aéreas.

Cincuenta y seis naciones, en efecto, gastarán 813 millones de dólares en la construcción de 22.000 aeroplanos de guerra, y 98 millones en aviones comerciales y particulares.

La ejecución total del programa, en el que figuran los gastos de sostenimiento y personal de los aeródromos, talleres, etc., costará unos 1.700 millones de dólares. El grueso de esta suma corresponde a Inglaterra, Rusia, Alemania, Francia e Italia. El Japón invertirá 99 millones de dólares; Canadá y los Estados Unidos, 112, y los países de la América latina, 20 millones.

Al terminar el año en curso, Rusia tendrá 8.400 aviones de combate; Francia, 8.300; Gran Bretaña, 6.300; Italia, 5.900; Alemania, 5.800; Japón, 5.100; Checoslovaquia, 3.100; Polonia, 2.800; Rumania, 2.600, y Yugoslavia, 1.740.

### MARZO VENTOSO, por Blas



Y con vientos depuradores

### MENDACIDAD

Reconocemos, desde luego, la superioridad de los fasciosos en un aspecto: en el arte de mentir. Son maestros. Ni se cuidan de disimular su pericia empleando las falsedades más burdas. Ello se comprueba fácilmente escuchando las radios con que las divulgan. No sabemos qué juicio han formado del público que les es adicto cuando apelan a los bulos más inverosímiles. Para estos mentirosos en constante ejercicio no hay barra en que se detengan. Y no es lo peor que inventen, sino que se obstinan en acusar al adversario de mentiroso. Así ahora se dedican con gran empeño a desfigurar lo que acontece en el curso de la campaña.

Las victorias de estos días en la Ciudad Universitaria, en el Jarama y en el frente de Guadalajara son pura invención de los «rojos». Los episodios del Hospital Clínico son novelescos; la detención en su avance de diez mil italianos en el Sur, una superchería; la ofensiva triunfal en el Jarama, una farsa, y las derrotas sufridas por las huestes de Mussolini en la Alcarria, una fantasía. De nada vale la enorme cantidad de material cogido al enemigo y obrante en manos del Ejército popular; de nada los repliegues en desbandada que les ha hecho perder muchos kilómetros; de nada que Brihuega y otros pueblos ya no estén en su poder; de nada los centenares de prisioneros capturados en los combates y en las precipitadas huidas. No vale el testimonio de esos mismos prisioneros que han hablado en actos públicos y por radio confesando las derrotas y el trato humanitario que reciben donde creyeron encontrar duras represalias. Los fasciosos continúan esparciendo todo lo contrario, y su mentira pretende embaucar a los partidarios crédulos, y cuando no pueden negar el incumplimiento de sus objetivos, lo achacan al mal tiempo o a extraños propósitos del mando. El hecho real y efectivo es que durante cuatro meses no han traspasado las puertas de Madrid; que Oviedo está al caer; que las famosas divisiones motorizadas del «duce» corren hacia atrás, y que nuestra heroica Aviación es dueña del aire. ¡Pero no importa! Los fasciosos, mendaces empedernidos, continúan explotando la credulidad de sus partidarios, persuadidos de que ganan la guerra y aguardando a que los generales traidores señalen nuevamente la fecha de su entrada en Madrid...

Al fin, la mentira es en el campo fascioso la égida de su actuación. Con la mentira ha logrado esa gente embaucar a los sesudos varones del Comité de no intervención, y con la mentira se ha empujado a luchar en España a los soldados invasores. Estos pobres prisioneros italianos se declaran víctimas del engaño que los trajo a la Península cuando cretense camino de Abisinia. Día llegar, y no a tardar mucho, que los combatientes de buena fe del fascismo se llamarán a engaño. No pocos abren ya los ojos a la realidad. Constantemente se pasan a las filas leales y se confiesan víctimas de la mendacidad y del fraude de los que les engañaron o les obligaron a hacer armas contra la legalidad española. La verdad acaba por imponerse, y la mentira es un arma demasiado endeble para que resista mucho tiempo.

Entre tanto, el engaño mantiene una atmósfera ficticia, que es el último refugio de los que abrieron al invasor las puertas de la patria y a las potencias fascistas que han pretendido colonizarlos. No es ciertamente tal refugio fortaleza inexpugnable. La verdad la desmorona con su incontrastable poder. Y la verdad es que mientras los divulgadores de mentiras se recrean en sus absurdas fantasías, el empuje del pueblo español, unido y compacto, entregado a luchar por su independencia y por la libertad del Mundo, está escribiendo la gran epopeya que ya hasta los más reacios proclaman y que luego la Historia entregará a la admiración de las futuras generaciones.

### INFORMES OFICIALES

#### La brillante y victoriosa jornada de nuestros Ejércitos terrestre y aéreo en el frente de la provincia de Guadalajara

#### El comunicado oficial de anoche

El parte del Estado Mayor del Centro facilitado anoche, a las diez, dice así:

«Frente del Centro.—El avance de nuestras fuerzas prosigue en el frente de Guadalajara, ofreciendo el enemigo escasa resistencia y cogiéndose gran cantidad de viveres y armamento en la ocupación de Muduex y de Utande.

Sigue clasificándose el numeroso material cogido al enemigo en las

operaciones anteriores, superando a todos los cálculos que primeramente habían sido hechos.

El campo de batalla ofrece un aspecto impresionante por la cantidad de muertos abandonados por el enemigo y por el material diverso existente en las inmediaciones de las vías principales de comunicación y en las trincheras y demás fortificaciones de campaña conquistadas.

Es inútil que el enemigo pretenda difrazar su derrota con frases equívocas, pues hay pruebas de-

### LOS SOLDADOS DEL PUEBLO

#### El ascenso a coronel de Vicente Rojo

Ha sido ascendido al grado de coronel el jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro Vicente Rojo.

Ejemplo de justicia es este acuerdo, que premia la inteligencia y el esfuerzo de este soldado de la República, puntal de la resistencia de Madrid y forjador de la victoria que hoy celebramos jubilosamente.

Vicente Rojo, jefe del Arma de Infantería, diplomado de Estado Mayor, probó su competencia militar como técnico en el profesorado de la Academia de Toledo. Incorporado desde el primer momento a la causa del pueblo, ha puesto al servicio de la República su ciencia y su heroísmo,

LA LIBERTAD, que siente una especial satisfacción por la recompensa otorgada a este ilustre colaborador del general Miaja, para cuyo caudillo ha pedido el más alto galardón, no extrema el elogio, hoy como nunca merecido, porque contiene nuestra pluma la consideración de la modestia, que en Vicente Rojo es también una de sus características.

### NUEVAS INSIDIAS FASCISTAS

#### El Gobierno español no ha solicitado ayuda militar de las potencias amigas

Ni pretende modificar el «statu quo» marroquí

París, 20.—En la Prensa italiana se nota cierta excitación y nerviosismo ante una supuesta gestión del Gobierno español cerca de Francia e Inglaterra para llegar a las tres potencias mediterráneas a una inteligencia sobre cuestio-

documentales que acreditan el triunfo glorioso de nuestras armas. En los demás sectores de este frente, nada importante que señalar.

La heroica Aviación republicana ha castigado durísimamente al enemigo en el día de hoy. En la carretera general fué observada una gran columna de camiones compuesta de unos 1.000, ocupados por tropas y material de guerra. Inmediatamente empezó el bombardeo, arrojando nuestros

aviones en varios servicios 650 bombas y 75.000 cartuchos de ametralladoras. La columna quedó materialmente deshecha. Es incalculable el número de muertos hecho a las tropas italianas en esta acción, así como la cantidad del material de guerra destruido.

La aviación fasciosa fué ahuyentada por nuestros cazas. Fueron derribados dos Fiat, de los cuales uno cayó en nuestras líneas.

**PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE**

**Nuestra Aviación destrozó las concentraciones italianas que huían después de su derrota de Brihuega**

**Cuatro Fiat enemigos, derribados**

Valencia, 20.—Esta tarde han facilitado en el ministerio de Marina y Aire el siguiente parte:

«A las dos de la tarde, escuadrillas de bombardeo, asalto y caza, formando una masa de 80 aparatos, salieron en busca del enemigo, cuya presencia se acusaba a considerable distancia de nuestras líneas en el frente de Guadalajara.»

Sobre un largo convoy de camiones, y sobre diversas concentraciones de tropas, la Aviación descargó todas sus bombas, causando gran número de bajas y enormes destrozos en el material. Se vio saltar, entre nubes de humo y tierra, camiones, que eran lanzados al aire por las explosiones de las bombas.

Luego de concluido el bombardeo, los aparatos de caza y asalto descendieron en vuelo rasante, ametrallando a los fugitivos, disparando contra ellos cerca de cien mil proyectiles.

Esta mañana la aviación fasciosa atacó los aeródromos de Barajas y Alcalá de Henares, produciendo daños insignificantes.»

**LOS AVIADORES DAN CUENTA DEL ENORME DAÑO INFLIGIDO AL CONVOY ENEMIGO ENTRE ALMADRONES, ALGORA Y NAVAPOTRO**

Valencia, 20.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las ocho de la noche:

«Todos los aviadores que participaron en el intenso ataque realizado entre dos y tres de la tarde en el frente de Guadalajara coinciden en afirmar que las bajas y daños causados al enemigo han sido grandísimas. La concentración de camiones ametrallada se hallaba en Almadrones, Algora y Navalpoto. El número de bombas que lanzaron estos aviones se eleva a 610. Nosotros tuvimos que lamentar la pérdida de un avión de asalto, que fué derribado por la artillería antiaérea, pereciendo el piloto y el observador.»

**SON DERRIBADOS TRES APARATOS FIAT REBELDES.—VEINTICINCO CAZAS FACIOSOS NO LOGRAN IMPEDIR EL BOMBARDEO DE LA AVIACION LEAL**

Valencia, 20.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las nueve de la noche:

«Después del ataque en masa a que hacen referencia los primeros partes de hoy, nuestra Aviación ha continuado esta tarde su ofensiva en el frente de Guadalajara. Una escuadrilla de monomotores bombardeó las posiciones enemigas de Ontanares. Después, treinta biplanos de caza acometieron a una columna enemiga en la carretera general, entre Almadrones y Algora. Como

consecuencia de este servicio se libró un combate aéreo, pues surgieron aviones enemigos con el propósito de impedir nuestra ofensiva, siendo derribados tres aparatos fasciosos marca Fiat, uno de los cuales cayó en nuestras propias líneas. La impresión es que en esta acometida se hicieron también al enemigo muchísimas bajas.

Un grupo de seis aparatos de bombardeo al llegar a Almadrones descubrió treinta camiones parados en la carretera de la Junquera en dirección a Algora, entre los kilómetros 104 y 106. A partir de aquí, y hasta el pueblo de Algora inclusive, vió más camiones, en número que no bajaría de quinientos, así como mucho personal a pie por la carretera y terrenos próximos a ella, sin constituir unidades, formaciones, y que se movían desordenadamente. Veinticinco aparatos de caza enemigos Fiat y Heinkel, que estaban sobre Mirabueno, trataron de ganar altura para atacar a nuestros aviones e impedirles el bombardeo; pero antes de que lo consiguieran llegaron los nuestros sobre la concentración de Algora y descargaron todas sus bombas contra ella y contra diversas baterías próximas a la carretera, que les hicieron intenso fuego. Efectuado el bombardeo, los aviones leales, que habían conservado una altura de mil metros por no permitir las nubes otra mayor, callaron éstas y regresaron a su base, adonde llegaron sin novedad. Uno de los observadores vió cómo un Fiat enemigo se retiraba lanzando humo.»

**BOMBARDEO DE LA ESTACION DE SIGUENZA.—OTRO FIAT DERRIBADO**

Valencia, 20.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las diez de la noche:

«A las tres y veintidós fué bombardeada hoy la estación de Sigüenza, desde una altura de 1.500 metros, por dos patrullas nuestras, que lanzaron contra las instalaciones ferroviarias dos bombas de 250 kilos, diez de 100, 20 de 50 y 20 de diez, cayendo todas ellas sobre los objetivos, y especialmente sobre los trenes militares formados, que serían unos quince, encima de cuyos vagones y plataformas había material locomóvil. Como consecuencia del bombardeo, se produjo en la estación una explosión formidable, que hace suponer que fué destruido un depósito de combustible.

Durante este ataque surgieron doce cazas Fiat, de los cuales dos sólo se lanzaron al ataque. Uno de ellos fué derribado, viéndose caer en barrena.

La artillería antiaérea nos hizo mucho fuego, sin que sus disparos alcanzaran a nuestros aviones.»

**EN LOS FRENTES ANDALUCES**

**La presión de los rebeldes sobre Pozoblanco ha sido contenida por el valor de nuestros soldados y los eficaces bombardeos de nuestra Aviación**

Jaén, 20.—Continúa la fuerte presión enemiga sobre Pozoblanco. Ayer nuestras fuerzas repelieron nuevos ataques en la carretera de Alcaracejos, causando al enemigo gran quebranto.

Ocho aparatos de bombardeo leales actuaron con gran eficacia, volando a escasa altura sobre concentraciones, ametrallándolas en vuelo rasante.

Las bajas del enemigo en este ataque han sido enormes, habiéndose comprobado que el grueso de sus fuerzas son italianos y alemanes.

La aviación fasciosa ha bombardeado nuevamente la población civil de Pozoblanco, ocasionando, como siempre, víctimas inocentes.

**EL EJERCITO REPUBLICANO, REFORZADO CON AVIACION, TANQUES Y SERVICIOS MOTORIZADOS, CONTINUA RECHAZANDO AL ENEMIGO EN POZOBLANCO**

Andújar, 20.—Las heroicas tropas del Ejército republicano, que llevan ya medio mes defendiendo Pozoblanco, han vuelto a rechazar en el día de hoy los ataques reiterados del enemigo. Podemos asegurar que la ya elevada moral de nuestros combatientes se ha acrecentado más con la presencia de las fuerzas de Aviación, los

tanques y los servicios motorizados enviados últimamente para colaborar en la acción guerrera de este sector.

Por tres veces atacó el enemigo en el día de hoy, estando integradas las fuerzas atacantes por divisiones italianas. Las tres veces el enemigo ha sido contenido. A la hora que telegrafio, las fuerzas mercenarias vuelven a la carga sobre nuestras líneas; pero podemos afirmar que serán repelidas con la misma facilidad que las veces anteriores. De nuevo, el enemigo se estrellará contra nuestros parapetos y contra el entusiasmo del Ejército popular.

La confianza del mando correspondiente al entusiasmo que ponen los heroicos luchadores sus órdenes.

**ENTIERRO DE UN OFICIAL AVIADOR**

Andújar, 20.—Se ha verificado el entierro del oficial aviador Angel Alvarez Pacheco, muerto en un accidente de aviación en el momento de aterrizar. El fúnebre acto ha sido presidido por las autoridades.

**SE CALCULA QUE LOS REBELDES HAN TENIDO EN ESTE SECTOR MIL QUINIENTAS BAJAS**

Andújar, 20.—Hemos tenido oca-

sión de conversar con el motorista que se pasó anteayer a nuestras líneas y que formaba parte de la columna fasciosa que avanzaba sobre Alcaracejos procedente de Espiel. La mandaba al principio el teniente coronel Gómez Cobián; después, en vista del fracaso, ya que los intentos contra nuestras líneas se estrellaban reiteradamente, fué substituido por el coronel Batorones, que el motorista ignora si es italiano.

Añadió que la columna que salió de Peñarroya con dirección a Villanueva del Duque la mandaba el teniente coronel Rementería. Calcula el motorista que el número de bajas tenido por el enemigo, hasta ahora, es de 1.900, figurando seis tenientes, dos capitanes y un comandante. Tenía la columna tres carros de asalto, uno de los cuales fué apresado ayer por nosotros.

También ha manifestado que en Peñarroya se fabrican proyectiles de fusil y cañón y que la Caballería que figuraba en las filas enemigas ha sufrido un tremendo descalabro. Entre los muertos re-

**EN EL FRENTE DE ARAGON**

**Las divisiones Ascaso y Durruti rechazarón enérgicamente los ataques fasciosos, conquistando nuevas posiciones al enemigo**

Barcelona, 20.—El parte facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice:

«Subsector Pirineo.—Una patrulla nuestra ha hecho una incursión en terreno enemigo e hizo fuego sobre un grupo fascioso, al que causó bajas vistas.

Sector división Ascaso.—Fuego de artillería del enemigo sobre nuestras líneas, sin consecuencias.

El enemigo atacó nuestras posiciones de la Granja del Cuervo y Figueras con fuego de mortero, granadas de mano y fusilería, siendo fácilmente rechazado por nuestras fuerzas, que no han tenido que lamentar ninguna baja. Se ha pasado a nuestras filas un soldado procedente del campo rebelde.

Sector división Durruti.—El enemigo inició un potente ataque sobre las posiciones recientemente ocupadas por nuestras fuerzas. Este ataque fué apoyado por dos baterías, y fué rechazado enérgicamente. En un contraataque ocupamos posiciones situadas en unas lomas ochocientos metros delante de las últimas conquistadas.

En el resto del frente, sin novedad.»

**PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA**

El comunicado del consejero de Defensa de esta noche dice:

«Subsector de la columna P. O. U. M.—Tiroteo en las avanzadillas. Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados con siete fusiles, tres granadas y siete cartuchos contra gases.

Sector división Durruti.—Nuestras baterías han hecho fuego so-

bre las posiciones enemigas y sobre la carretera general de Zaragoza al paso de un convoy de camiones que transportaba fuerzas enemigas.

En el resto del frente, sin novedad.»

**Frente del Norte**

Según nos comunica a última hora la Agencia Fehus, por dificultades atmosféricas no se han podido celebrar en la noche pasada conferencias radiotelefónicas con Bilbao para obtener noticias de la marcha de las operaciones en los frentes del Norte, donde, según se nos informa, no han ocurrido en las últimas veinticuatro horas hechos de importancia.

**LOS DOS FRENTES**

**Frente a dos mil quinientos millones, hay en los Estados Unidos una enorme masa proletaria que lucha por sus derechos**

Washington, 20.— El senador Borah, en un discurso que pronunció ayer en el Senado, se refirió a las huelgas de brazos caídos, y cargó su responsabilidad al Gobierno por permitir éste la existencia de un control monopolizador de la industria.

Añadió que los obreros luchan por sus propios derechos dentro de un sistema económico en el cual hoy actualmente en los Estados Unidos unos 2.500 millones de riquezas y poderío.

**EL GOBIERNO, EN VALENCIA**

**Ha sido ascendido a coronel el heroico jefe de nuestro Estado Mayor Vicente Rojo**

Valencia, 20.—En el ministerio de la Guerra manifestaron esta tarde a los periodistas que había sido ascendido a coronel el jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro, teniente coronel D. Vicente Rojo.

**Visitas al presidente de la República**

Esta mañana el presidente de la República recibió al jefe del Gobierno, con quien conferenció extensamente.

Más tarde fué cumplimentado el Sr. Azaña por el ministro de Propaganda, D. Carlos Espiá.

**Los rebeldes substituyeron los billetes del Banco de España por otros emitidos en Burgos**

Por noticias del campo rebelde se sabe que la Junta fasciosa de Burgos, en virtud de orden del 12 del corriente, dispuso que a partir del día 15 se substituyeran los billetes actuales de 100, 50 y 25 pesetas del Banco de España por los de la emisión hecha en Burgos. Quienes presenten al cambio más de 10.000 pesetas quedan obligados a atrir una cuenta corriente.

**El teniente Afoalá Zamora, en Valencia**

Procedente del frente de Guadalajara ha llegado el teniente de una de las brigadas mixtas y dirigente de la F. U. E. José Alcalá Zamora. El lunes dirigirá la pa-

labra a los muchachos de la F. U. E., y será obsequiado con un «lunch» por sus compañeros del Comité ejecutivo.

**No puede franquearse la correspondencia más que con sellos de Correos**

La Dirección de Correos ha dictado una disposición para que no se autorice la circulación de las cartas que lleven como franquicia sellos que no sean los del Estado, aunque hayan sido editados por organizaciones y entidades y figure en ellos la palabra «Correo», que en este caso ha sido empleada indebidamente.

**Se reúne la Comisión Interministerial de Economía**

Se ha reunido la Comisión interministerial de Economía para ocuparse del problema del abastecimiento. Asistieron los comisarios generales de Economía, Estado, Industria, Comercio, Trabajo, Comunicaciones y Agricultura.

**Se amplía el plazo de presentación de instancias para el curso de Aviación**

La Subsecretaría de Marina y del Aire ha ampliado hasta el día 30 de los corrientes el plazo de presentación de instancias de los catedráticos de Instituto, Universidad y Escuelas especiales, que quieren hacer el curso de capacitación para el profesorado de Aviación.

**ORDEN DEL GENERAL**

**La entrega de las armas largas y cortas sin autorización se efectuará en un plazo de cuarenta y ocho horas**

**BANDO**

Don José Miaja Menant, presidente de la Junta delegada y general jefe de las fuerzas de defensa de Madrid. Hago saber:

«Dictadas por el Gobierno de la República las normas encaminadas a suprimir totalmente en la retaguardia la tenencia de armas largas de fuego, cuyo uso adecuado lo es únicamente en el frente para la defensa de la causa antifascista, a la que todos nos debemos, como a suprimir asimismo de una manera radical la posesión de materias explosivas, y, por último, a proceder a una verdadera revisión de cuantas licencias de uso de armas cortas hayan sido concedidas, revalidándose tan solo por la autoridad competente las que se estimen de necesidad en atención a cargo o servicio que presten sus poseedores, doy para su cumplimiento las siguientes instrucciones:

Primera. Todos los ciudadanos entregarán, en el plazo de cuarenta y ocho horas, cuantas armas largas de toda clase posean en las Comisarias de Vigilancia de sus respectivos distritos o en el Control central de armas de la Junta delegada de Defensa (Serrano, número 35), Dirección General de Seguridad, y en las Alcaldías de los pueblos, los demás. Entregarán igualmente en dicho Control una relación de las materias explosivas de toda especie que obren en su poder, para, en su vista, orde-

narse la recogida por quien se designe.

Segunda. Asimismo se hará entrega, en el mismo plazo y en los lugares mencionados, de todas las armas cortas cuyos poseedores carezcan de autorización expedida por la Junta delegada de Defensa, en la que se halle reseñada el arma para cuyo uso están autorizados.

Las entidades políticas y sindicales remitirán, en el plazo de cuarenta y ocho horas, al Control central de armas de la Junta delegada de Defensa (Serrano, 35), relación de los afiliados que, por el servicio que tengan encomendado, deban ser provistos de autorización para uso de arma corta, a fin de legalizar rápidamente su posesión en aquellos que aún no lo hubieren efectuado.

Espero de todos los ciudadanos se dé el más exacto cumplimiento a las normas precedentes, previéndose que, pasado el plazo concedido, se darán órdenes a los agentes de la autoridad para que con la máxima rapidez y celo procedan a practicar cuantos registros estimen precisos en aquellos lugares donde se sospeche que existen armas largas, cortas o materias explosivas sin la debida autorización, poniendo a sus poseedores a la disposición de los Tribunales populares de urgencia.

Madrid, 20 de Marzo de 1937.— José Miaja Menant.

**PERSPECTIVAS DE LA "NO INTERVENCION"**

**Inglaterra pide a Roma formales explicaciones sobre el descarado envío de contingentes militares**

**El Gobierno soviético no admite la burla del control y pide modificaciones en el plan de vigilancia**

España republicana debe contar con todos los elementos de defensa a que tiene derecho

París, 20.—Los periódicos comentan los acontecimientos de España. El «Figaro» dice que Eden ha convocado con urgencia para una reunión a los embajadores de Francia, Italia, Alemania y Rusia, porque ha recibido una comunicación importantísima del Gobierno soviético, en la que éste se muestra muy descontento del acuerdo de control en las costas españolas y pide modificaciones sensacionales.

El periódico agrega que la nota rusa comenzará a examinarse el lunes. «L'Humanité» dice que la Sociedad de Naciones tiene el deber de tomar inmediatamente todas las disposiciones para la aplicación del artículo 10 del «Covenant» a los Gobiernos fascistas, invasores del territorio de una nación adherida al organismo ginebrino.

El «Populaire» dice que Eden ha dicho, sin querer, en los Comunes que ha habido desembarcos italianos en Cádiz. Hay una agresión guerrera extranjera unida a una rebelión de militares traidores. Una verdad ya vieja para vulgares mortales entre una colección de verdades diplomáticas. Esperemos que se encuentre el camino para dar a la España republicana los medios para defenderse libremente con todos los recursos a que tiene derecho.

**España insiste en la denuncia de la intervención italiana**

Londres, 20.—El embajador de España, Azcárate, ha conferenciado con Eden.

En los círculos oficiales españoles se dice que el embajador insistió en las informaciones contenidas en la nota del Gobierno español acerca de la intervención italiana en España, y pide que se tome en consideración por el Comité de no intervención.

Parece que Eden ha contestado al embajador de España que ha dado abrir una información sobre esa cuestión, y cree es conveniente esperar sus resultados para ver si es oportuno llevar el asunto después al examen del Comité de no intervención.

**Los italianos desembarcados en Cádiz el 5 de Marzo**

Londres, 20.—El «Daily Express» asegura que el Gobierno inglés ha pedido explicaciones a Mussolini sobre los desembarcos efectuados en Cádiz el día 5 del corriente mes.

El Senado francés señala la grave situación creada por el incumplimiento del Pacto

París, 20.—Ante la Comisión senatorial de Negocios extranjeros, su presidente explicó a los demás componentes de la Comisión sus

conversaciones con Delbos respecto a la presencia en España de contingentes extranjeros. Dió cuenta también de sus entrevistas con los embajadores de las potencias interesadas, a los cuales señaló la extrema gravedad de estas intervenciones.

El presidente de la Comisión informó también de que el Comité de no intervención será requerido inmediatamente para que se ocupe de esta cuestión.

**Lord Simon espera que los futuros intentos de contravención serán impedidos**

Londres, 20.—Lord Simon, en un discurso que pronunció anoche, ha declarado que Inglaterra ha hecho y hará cuanto pueda para persuadir a las demás naciones que no deben intervenir en el conflicto español.

«No queremos—dijo—que la confagración se extienda. Ciertamente ha habido tergiversaciones, y seguramente seguirán las contravenciones, pero confío en que los acuerdos de Londres contribuirán a impedirlos.»

**Han sido allanadas las dificultades para el nombramiento de jefes de vigilancia**

Londres, 20.—El Pleno del Comité de no intervención se reunirá el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, para nombrar los jefes de vigilancia terrestre y agentes principales en los puertos de control marítimo.

En los círculos diplomáticos ingleses se indica que esta convocatoria demuestra que las dificultades surgidas hace días sobre la nacionalidad de los agentes del control marítimo han sido vencidas o están en vías de solución.

**A todos los trabajadores de la C. N. T.**

A partir de hoy, día 21, se pasarán por sus respectivos Sindicatos para que se comuniquen asuntos de suma trascendencia respecto a las armas cortas, advirtiéndose que se precisa que este asunto quede puesto en conocimiento de todos antes de cuarenta y ocho horas.

**EL CARNAVAL DE UN MEDICO**

**O los disfraces del doctor Marañón**

El doctor Marañón ha dicho a los informadores franceses que salió de España «vestido de máscara»; es decir, disfrazado de cenetista.

La declaración no sorprenderá a quienes le conocen de antiguo. Porque no es la vez primera que se disfraza. Por ejemplo...

Cuando se implantó la dictadura de Primo de Rivera, el doctor Marañón, que era médico de la entonces reina Victoria, formaba además entre el palatinazgo adulator de su marido. Todavía conserva un amigo nuestro un trozo de película en que el Borbón se quita la americana y la arroja a Marañón, que la recoge, la sacude con la mano, la dobla y la coloca sobre una silla como el más diestro ayuda de cámara...

Pero ocurrió que al advento ministerio de la Gobernación y la inspiración de Marañón, a quien se había ofrecido la dirección para cuando comenzara a funcionar. El asesino de Martínez Anido—hoy correligionario de Marañón—que tenía otro candidato para tal puesto, prescindió del mismo, rabiando y pateando, fuése en protesta al palacio real.

El Borbón no quiso, o no pudo hacerle caso, y Marañón, despedido, también entonces se vistió de máscara, disfrazándose de republicano...

En esto de disfrazarse pasa a los hombres lo que a las mujeres al concederse. ¡Cualquiera sabe la cantidad de disfraces que adoptará todavía en lo que le queda por vivir el doctor Marañón!...

**Se anula el reparto gremial del Colegio Médico de Madrid**

Se nos ruega la divulgación de la siguiente nota:

«Colegio de Médicos de Madrid. Habiéndose acordado por el ministerio de Hacienda, con fecha 6 del actual, la formación de un nuevo reparto gremial de la clase médica de Madrid, lo cual ha de dar lugar a la anulación del reparto últimamente formado por la Junta Gremial del Colegio para el ejercicio del año actual, se advierte a los colegiados que figuran matriculados en la contribución industrial que se abstengan hasta nueva orden de satisfacer los recibos de dicha contribución, correspondientes al primer trimestre del presente ejercicio, a fin de evitar con ello enojosas tramitaciones que suponen el trámite de devolución de cantidades ingresadas por dicho concepto.

Este Colegio dará cuenta oportunamente por medio de la Prensa, al igual que hoy lo hace, del resultado a que se llegue con la Administración de Rentas en la formación del nuevo reparto para la extensión del tributo en el año corriente.

Por la Junta directiva: El secretario, Juan José Carvajal.»

**Banco Español de Crédito**

Capital autorizado, 100.000.000 de pesetas; capital desembolsado, 51.355.500; reservas, 70.592.954,34; cuentas corrientes al 30 de Junio de 1935, 1.308.323.771,67

DOMICILIO SOCIAL: MADRID CALLES DE ALCALA, 14, y SEVILLA, 3 y 5

**400 Sucursales en España y Marruecos español**

Sucursales urbanas en MADRID: glorieta de Bilbao, 6; glorieta de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6; Velázquez, 29. Idem en BARCELONA: Avenida E. Maristany y calle Antonio Ullé, número 11 (BORNE); calle Sans, número 10, y calle España Industrial, número 1 (SANS).

**Corresponsales en las principales ciudades del Mundo**

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tipos de interés: Cuentas corrientes, a la vista, 1 1/4 por 100 anual; libretas ordinarias de ahorro, tengan o no condiciones limitativas, 2 1/2 por 100 anual; impuestas a plazo fijo, a tres meses, 3 por 100 anual; a seis meses, 3 1/2 por 100 anual. Regirán para las cuentas corrientes a plazo y de ahorro los tipos máximos señalados en esta norma.

**Departamento de cajas fuertes de alquiler**

Dirección telegráfica: BANESTO. Aparato de Correos número 297

**BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL**  
PI Y MARGALL, 12 TELEFONO 22.941  
Fundado en 1 de Junio de 1931  
Capital..... 50.000.000,00 pesetas  
— emitido..... 25.000.000,00 —  
— desembolsado..... 12.500.000,00 —  
Reservas..... 740.614,63 —  
GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, GIBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

**BANCO CENTRAL**  
ALCALA, 51  
(Edificio de su propiedad.)  
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en los principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

Se espera a Maraón en Montevideo

Recordándole lo que va de ayer a hoy

Montevideo, 20.—Se espera en esta capital la llegada del profesor español Gregorio Maraón, que días pasados embarcó en Francia en el «Cap Arcona» para dirigirse a Suramérica.

Con este motivo los periódicos de Montevideo se ocupan de la personalidad del conocido doctor español, y para dar idea de su voluntad política, algunos diarios reproducen párrafos de un prólogo que Maraón escribió para el libro de Maraón Domingo «¿A dónde va España?»

«No hace mucho—escribía entonces el prologuista—expuse mi opinión, cada vez más firme en mí, de que las izquierdas españolas tenían, inexcusablemente, que orientarse hacia el socialismo. Pero no con el sentido superficial de una maniobra política impuesta por las circunstancias, sino con el profundo sentido de una comunidad de sentimientos...»

«Pero la personalidad política del pueblo—dice en otro párrafo—no se logra con las medidas democráticas, como el voto y todos los demás mecanismos de incorporación del proletariado a la política clásica, incluso la más liberal, sino merced a sus organizaciones, creadas y fortalecidas por la lucha de clases...»

«...Compárese la bochornosa entrega de la juventud universitaria italiana al fascismo con la noble y unánime rebeldía de los estudiantes españoles, que han escrito para su historia unas efemérides que los honrarán para siempre.»

Informes de Cataluña

Se llama a filas a los mozos de las quintas de 1932 a 1936

Barcelona, 20.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto disponiendo de la incorporación a filas de todos los individuos del cupo de instrucción de los años 1932 a 1936. La incorporación tendrá lugar el lunes próximo.

Otro decreto dicta normas para la creación y funcionamiento del Ejército popular. Los miembros de los Cuerpos armados disfrutará un haber diario de diez pesetas.

Colektivización de la Industria de la Edificación

En la asamblea conjunta del ramo de la Edificación, U. G. T. y C. N. T., han sido aprobados los estatutos de colectivización. Se acordó fijar el salario único para los obreros en 6.000 pesetas al año y en 8.000 el de los técnicos.

El teniente coronel Pérez Salas, operado

En la clínica de salud La Alianza ha sido sometido a una delicadísima operación quirúrgica, con feliz resultado, el teniente coronel Pérez Salas, quien se encuentra muy mejorado después de la operación.

El Ayuntamiento de Barcelona hace un llamamiento a todos los Municipios catalanes para que ayuden a Madrid

El alcalde recibió a los periodistas al mediodía. Dijo que, en unión de los concejales, había conferenciado con los representantes del Ayuntamiento de Madrid que se encuentran en Barcelona.

Agregó que había que hacer un nuevo llamamiento al pueblo barcelonés, al fin de intensificar la ayuda a Madrid, aportando todos los víveres de que pueda disponer.

LA "GACETA DE LA REPUBLICA"

Serán puestas en circulación nuevas monedas de una y dos pesetas

Se ordenan los servicios de radiodifusión

Valencia, 20.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que todos los servicios de radiodifusión dependerán de los ministerios de Comunicaciones, Gobernación y Propaganda, mientras duren las actuales circunstancias. Será de competencia del ministerio de Comunicaciones toda la organización y explotación técnica de la radiodifusión.

El de la Gobernación cuidará de dichos servicios en relación con el orden público, y el de Propaganda se encargará de la parte correspondiente a ésta, así como organizar los programas, noticias de Prensa e informaciones.

Fuera de estos departamentos, ninguna Corporación oficial o entidad podrá intervenir en materia de radiodifusión. Una Junta, formada por dos representantes de dichos ministerios, se encargará de coordinar la intervención en todos los problemas de la radiodifusión.

Las estaciones que no se estimen necesarias a los fines de la Propaganda y puedan ser utiliza-

RIALTO MAÑANA LUNES ESTRENO EL CHICO MILLONARIO La más graciosa creación de EDDIE CANTOR

derse la ciudad. «El Ayuntamiento —añadió— quiere ir más allá aún, y se permite hacer extensiva esta petición a todos los Municipios de Cataluña.»

El rector de la Universidad se interesa por el indulto de Carrasco Formiguera

El director accidental de la Universidad ha dirigido al doctor Bosch Gimpera, que está en París, un telegrama pidiéndole haga gestiones para impedir el fusilamiento en Burgos del Sr. Carrasco Formiguera, condenado a la última pena.

Información municipal

La reunión semanal

En la sesión celebrada, bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Fabián Talanquer, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Contribuir, a propuesta de la presidencia, a la suscripción iniciada por un periódico de la noche para ofrecer a la gloriosa Aviación republicana un avión de oro, como expresión de la admiración del pueblo madrileño a sus bravos defensores, y autorizar a la Alcaldía-Presidencia para señalar la cuantía con que el Ayuntamiento de Madrid ha de participar en dicha suscripción.

Consignar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de los leales servidores del Ayuntamiento D. Francisco Gil García, D. Eustaquio Molina Perdigones, D. Francisco Andrés Simón, D. Jesús Béjar Fernández, D. Faustino Vázquez Rojo, don Manuel Alvarez Fernández y don Agustín Estévez Molina, que han sucumbido valerosamente en defensa de la legalidad republicana, y asimismo por la muerte, a consecuencia de la explosión de una bala de obús, del funcionario municipal D. José Pérez Andrés, y que se dé el pésame a las familias respectivas.

Dirigir al jefe del Gobierno, don Francisco Largo Caballero, y al Consejo de ministros la petición de que le sea otorgada al ilustre general D. José Miaja la placa laureada de Madrid, creada por decreto de 5 de los corrientes, publicado en la «Gaceta de Madrid» del 7 del mismo, por su acertada y brillantísima dirección en la defensa de la capital.

Quedar enterado de dos comunicaciones del señor delegado de Hacienda de la provincia autorizando la prórroga de los presupuestos ordinarios del Interior y del Ensanche de 1936 para el ejercicio de 1937.

Conceder varias licencias para la ejecución de obras de reforma y para el establecimiento de diversas industrias.

Aprobar la liquidación de los presupuestos del Interior y del Ensanche del ejercicio de 1936.

Aplazar, mientras duren las actuales circunstancias, el pago del canon e impuestos correspondientes por la ocupación de la llamada Casa del Contrabandista, del Parque de Madrid, y de los quioscos y puestos de refrescos instalados en dicho parque.

Adoptar determinados acuerdos con respecto al pago de jornales a los ex temporeros de Estadística que actualmente prestan servicio como milicianos.

Otorgar al padre y a la viuda, respectivamente, de un guardia de Policía urbana y de un auxiliar de oficinas, fallecidos en el frente, la pensión especial correspondiente.

Aprobar determinadas normas especiales para la concesión de excedencias voluntarias a los servidores municipales que pasen a formar parte de unidades militares, y conceder la excedencia, con arreglo a los nuevos preceptos, a un conductor mecánico municipal.

Autorizar a la Alcaldía-Presidencia para realizar las gestiones pertinentes en relación con la municipalización de pompas fúnebres.

Se tiende a obligar al Gobierno inglés que reconozca nuestro derecho a la adquisición de armas

Londres, 20.—La Home Counties Labour Association ha dirigido a la opinión pública un enérgico manifiesto, que tiende a obligar al Gobierno inglés a reconocer el derecho del Gobierno español a adquirir cuantas armas necesite para la defensa de su país. Se ha nombrado una Comisión para que colabore con la Ejecutiva del partido laborista en la consecución de estos derechos del pueblo español.

CONMEMORACION DE LA COMUNA EN LONDRES

Elogios al Ejército popular español

Londres, 20.—Al acto celebrado para conmemorar la Comuna de París asistieron destacadas personalidades de gran relieve en Inglaterra y Francia.

Todos los oradores, después de referirse al gesto del pueblo francés, han aludido a la guerra que sostiene España contra un Ejército invasor, y hubo palabras de elogio para el Ejército popular que tan sería derrotada ha sabido infligir en Guadalajara a las fuerzas regulares enviadas por Mussolini a adueñarse del territorio hispano.

Las derrotas de Guadalajara causan enorme impresión en Italia

EN MILAN SE PRODUCEN DISTURBIOS AL INTENTAR FORMAR NUEVAS UNIDADES DE «VOLUNTARIOS»

Londres, 20.—Se tienen noticias de que en toda Italia ha causado enorme impresión lo que está sucediendo con las divisiones italianas enviadas al frente español de Guadalajara. Muchas familias que saben tienen familiares entre el Ejército enviado a España no ocultan su angustia por la suerte que hayan podido correr sus deudos.

Noticias de Milán dan cuenta de que en esta población se producen disturbios por negarse a la formación de unidades voluntarias para ser enviadas a España.

AVENIDA MAÑANA LUNES LA ALEGRE DIVORCIADA POR FRED ASTAIRE Y GINGER ROGERS en su famoso baile EL CONTINENTAL

¿PROYECTOS O SUEÑOS?

El Tercio, aumentado hasta cuarenta batallones, sería nuestra policía

Bayona, 20.—Según noticias procedentes del campo rebelde español, Franco, una vez terminada la guerra, piensa aumentar hasta cuarenta el número de batallones del Tercio extranjero. Estos batallones actuarán como fuerza permanente en tiempo de paz, y estarán encargados de ejercer en España funciones de policía.

Las fuerzas del Tercio no están formadas sólo por extranjeros, sino que más de la mitad de sus contingentes lo componen españoles, y actualmente hay en sus filas muchos portugueses y batallones enteros son alemanes e italianos.

Añade la información que otro proyecto de Franco es la fusión de las milicias falangistas y carlistas con el ejército regular. Estas dos milicias serán la base del nuevo ejército nacionalista, que se formará por medio del reclutamiento voluntario.

EL EJERCITO POPULAR

30 Brigada

Se pone en conocimiento de todos los heridos, enfermos y familiares de muertos y desaparecidos de las compañías primera, segunda, tercera, cuarta y Ametralladoras del antiguo batallón Octubre 11 (hoy segundo batallón de la 30 Brigada) que en el plazo imprescindible de ocho días deberán dirigirse por correo certificado al capitán mayor del segundo batallón de la mencionada 30 Brigada, con residencia en El Escorial (Madrid), indicando la dirección exacta de su actual residencia.

50 Brigada mixta.—Primer batallón. Todos los oficiales, clases y soldados de este batallón que no hayan percibido todavía los haberes del mes de Febrero se pasarán, cuando antes, por la Comandancia del citado batallón para hacerse efectivos. Igualmente se les comunica a los compañeros que en el citado mes los devengaron en este batallón y ahora no pertenecen al mismo.

Batallón Capitán Condés. Se advierte a los milicianos del batallón Capitán Condés, de la tercera división, que se encuentran heridos, evacuados por convalecencia u hospitalizados por enfermedad en cualquier punto que sea, así como a los familiares de los mismos y a los de los desaparecidos, y a cuantos no hayan percibido haberes, que deben ponerse en contacto con la Comandancia del batallón en El Escorial, y los heridos enviar el justificante de revista de comisario mensual, bien entendido que los que así no lo hagan serán dados de baja definitivamente en el batallón.

BANCO DE VIZCAYA ALCALA, 47 Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas Capital subscrito y desembolsado: 60.000.000 de pesetas Reservas: 50.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Bancaya Realiza toda clase de operaciones bancarias. Libretos de ahorro con servicio de huchas. Departamento especial de cajeros de alquiler. Sucursales en las principales poblaciones de España.

ción exacta de su actual residencia, con el fin de proceder al inmediato pago de sus haberes.

50 Brigada mixta.—Primer batallón. Todos los oficiales, clases y soldados de este batallón que no hayan percibido todavía los haberes del mes de Febrero se pasarán, cuando antes, por la Comandancia del citado batallón para hacerse efectivos. Igualmente se les comunica a los compañeros que en el citado mes los devengaron en este batallón y ahora no pertenecen al mismo.

Batallón Capitán Condés. Se advierte a los milicianos del batallón Capitán Condés, de la tercera división, que se encuentran heridos, evacuados por convalecencia u hospitalizados por enfermedad en cualquier punto que sea, así como a los familiares de los mismos y a los de los desaparecidos, y a cuantos no hayan percibido haberes, que deben ponerse en contacto con la Comandancia del batallón en El Escorial, y los heridos enviar el justificante de revista de comisario mensual, bien entendido que los que así no lo hagan serán dados de baja definitivamente en el batallón.

Organizaciones fascistas descubiertas en Castellón

Castellón, 20.—El gobernador civil informa de un servicio practicado por la Policía en los pueblos de Onda y Villarreal, donde han sido descubiertas organizaciones de tipo fascista. Había formadas escuadras de nueve individuos, con sus correspondientes jefes y secciones de baillías.

En el kilómetro 33 de la carretera de Valencia volcó un autobús del Cuerpo de Asalto, y han resultado heridos 18 guardias. Ninguno está grave.

INFALIBLE CALICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO Pídase en farmacias

Convocatorias y avisos

Juventud de Unión Republicana.—Hoy, a las once de la mañana, asamblea en su domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, 2.

Agrupación de Agentes, Correos, Representantes y Viajeros (U. G. T.).—El martes, día 23, finaliza el plazo de control de carnets. Quien no lo efectúe será sancionado.

Asociación de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.).—Todos los maestros municipales que poseen el carnet provisional de afiliado al Sindicato provincial de Maestros pueden pasarse a recoger el definitivo por Recoletos, número 23.

Partido Sindicalista.—Hoy, de diez a una, todos los afiliados a la Juventud de este partido que se encuentren en la actualidad sin empleo se pasarán por el domicilio de la misma, Puerta del Sol, 11 y 12.

Juventud de Izquierda Republicana.—El Grupo de Empresa número 2 comunica a todos sus componentes la obligación que tienen de acudir hoy al mitin que se celebrará en el cine Salamanca, organizado por las Juventudes antifascistas.

Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido (U. G. T.).—Todos los afiliados que formen parte de Consejos obreros o Comités de control acudirán hoy a una reunión que se celebrará a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, plaza de Independencia, 1.

Partido Comunista.—Mañana, a las tres de la tarde, reunión de la fracción de Vaqueros, y a las tres y media, de la de Sanidad, en la calle de Antonio Maura, 9, y a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—Hoy, de diez a una, todos los afiliados a la Juventud de este partido que se encuentren en la actualidad sin empleo se pasarán por el domicilio de la misma, Puerta del Sol, 11 y 12.

Juventud de Izquierda Republicana.—El Grupo de Empresa número 2 comunica a todos sus componentes la obligación que tienen de acudir hoy al mitin que se celebrará en el cine Salamanca, organizado por las Juventudes antifascistas.

Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido (U. G. T.).—Todos los afiliados que formen parte de Consejos obreros o Comités de control acudirán hoy a una reunión que se celebrará a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, plaza de Independencia, 1.

Partido Comunista.—Mañana, a las tres de la tarde, reunión de la fracción de Vaqueros, y a las tres y media, de la de Sanidad, en la calle de Antonio Maura, 9, y a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

SALAMANCA MAÑANA LUNES Dos grandes estrenos HOMBRES CONTRA HOMBRES el más formidable alegato contra la guerra, y ABISINIA usos y costumbres del Imperio del Negus

las seis de la tarde, miembros de los Comités y directivos de los Sindicatos, Comités de fracciones comunistas, secretarios generales de las Células de Empresa y secretarios sindicales de los sectores y Radios, en la calle de Serrano, 6.

El martes, día 23, a las seis de la tarde, reunión de la Fracción de Vega Armada, Calderería, Broncistas y Fundidores en Metal, Camas y Aluminio, y a las siete, de la de directivos gráficos, en la calle de Antonio Maura, 9.

El miércoles, día 24, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Industria Hotelera en la calle de Antonio Maura, 9, y de Zapateros y de la Piel, en la calle de Nicasio Gallego, 19, y a las seis, de la de Productos Químicos, en la calle de Antonio Maura, 9.

Sindicato Único del Ramo de la Madera (C. N. T.).—Mañana, a las seis de la tarde, reunión de los Torneros en Madera en su domicilio sindical, calle del General Arrando, 11.

Alianza Sindical de Abogados (C. N. T. y U. G. T.).—Este Comité pone en conocimiento del público en general, y muy especialmente de las organizaciones sindicales, que en el piso tercero del Palacio de Justicia tiene establecido un servicio gratuito de consultas referentes a todas las cuestiones relacionadas con los procedimientos judiciales y defensas de presos.

Sindicato Único de la Metalurgia (C. N. T.).—El martes, a las siete de la tarde, reunión de delegados de las Juventudes Libertarias en fábricas y talleres. En donde no estuviera aún nombrado, procederán a designarlo para que acuda a la citada reunión.

Juventud Socialista Unificada.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, conferencia organizada por la Casa de la Juventud Mercantil en su domicilio, calle de Santa Engracia, 80.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—El martes, a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Partido Comunista.—Hoy, de diez a una, todos los afiliados a la Juventud de este partido que se encuentren en la actualidad sin empleo se pasarán por el domicilio de la misma, Puerta del Sol, 11 y 12.

Juventud de Izquierda Republicana.—El Grupo de Empresa número 2 comunica a todos sus componentes la obligación que tienen de acudir hoy al mitin que se celebrará en el cine Salamanca, organizado por las Juventudes antifascistas.

Sindicato de Trabajadores de la Industria del Vestido (U. G. T.).—Todos los afiliados que formen parte de Consejos obreros o Comités de control acudirán hoy a una reunión que se celebrará a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, plaza de Independencia, 1.

Partido Comunista.—Mañana, a las tres de la tarde, reunión de la fracción de Vaqueros, y a las tres y media, de la de Sanidad, en la calle de Antonio Maura, 9, y a las cuatro de la tarde, reunión de la Fracción de Vendedores en General en la calle de Antonio Maura, 9.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(Primer actor, Manuel González.)—3,30, Juan José. —5,30, Electra. GOMEZIA.—3,15 y 5,45, Los Cuatro Caminos. ASCASO.—3,30 y 5,45, María de la O (comedia gitana, muy cómica). ALKAZAR.—3,15 y 5,15, Esta noche mando yo. GARCIA LORCA. — 3,30 y 5,45, Juan José. CHUEGA.—3,30 y 5,30, Dueña y señora (últimas representaciones).

LATINA.—3,15 y 5,45, éxito enorme de la comedia con ilustraciones flamencas Aquella jaca tan brava (tomando parte los verdaderos ases del canto y baile andaluz). PARDINAS.—3,30, La chulapona.—6, La Calsera. PAVON.—3,30, Agua, azucarillos y aguardiente y El puñao de rosas.—5,30, La Chicharra y La patria chica. JOAQUIN DICIENTA (antes Victoria).—(Compañía de revistas.)—A las 3,30 y 5,45, Las faldas. ESLAVA.—(Vodevil Laura Pintillos-Mariano Ozores.)—3,30, ¡Caray, qué noche!—5,15, ¡Ay, mi chatol (éxitos cómicos).

MARTIN.—(Revistas.)—3,30, Las castigadoras.—5,15, ¡Me gustan todas! (éxitos cómicos). MARAVILLAS.—3,15 y 5,30, Las de Villadiego. GALDERON.—3,15 y 5,15, penúltimo día de la Shirley Temple española, Nita Guerri, Berta Adriani, Cojo de Madrid, Patena (hijo), Castex, Hermanos Palacios, Gabarrón y Ramper. 50 artistas. CAPITOL.—3,30 y 5,45, Noticias Cifesa número 1 (interesantes reportajes de los bombardeos de Barcelona y Valencia) y el emocionante film policíaco Vidas en peligro (los misterios del hampa de Chicago; último día). PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30, Encadenada. AVENIDA. — De 3,30 a 7,30, La alegre divorciada. RIALTO.—A las 3,15 y a las 5, El chico millonario. CINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3,30, K. O. técnico (por Shirley Temple) y Crisis mundial (por Antonita Colomé y Migue Ligeró).

BARCELO.—Continúa de 3 a 7, Cachorro de mar (reestreno importante). SALAMANCA.—A las 3,15 y 5,30, Abisinia y Hombres contra hombres. MONUMENTAL. — A las 4 y a las 6, Rebelión a bordo (por Clark Gable). CINE GOYA.—Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50), El fogonero (Monte Blue). HOLLYWOOD.—Continúa de 3,30 a 7,30 (una peseta), Noches de Nueva York y otras. CALATRAVAS.—De 11 a 7, El héroe público número 1. CHAMBERI.—De 3 a 7, Asegure a su mujer. DOS DE MAYO.—De 3 a 7, Patrulla perdida. DURRUTI.—De 3 a 7, El túnel transatlántico. FIGARO.—De 3 a 7, El expreso de la seda y Contra el imperio del crimen. OLIMPIA.—A las 3,15 y 5,30, El Irindis de la muerte. ROYALTY.—A las 3,15 y 5, El sultán maldito.

IMPRENTA DE LA LIBERTAD MADERA

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

ALMONEDAS CAMARADAS, Cabezón está falto de dinero. Armarios, aparadores, cama tura, percheros, como los pagués; mesa cocina, 8,95; comedor, 19,50; casa completa, modernísima, 462,50. Paseo Delicias, 16.

COMADRONAS SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12. EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

CONSULTAS MEDICAS MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

HIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal». Jardines, 23. Calidad propiada, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

LADILLAS, Piojos, «Parasitoides» Doctor Plaza los destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33.

MAQUINAS DE ESCRIBIR REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galde, 9. Teléfono 13.929.

MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.

PATENTES PATENTES, Marcas, modelos, Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

VARIOS PRESERVATIVOS «La Francesa», plaza Carmen, 1. Clase propiada, 3,75 docena; superiores, 5.

VENTAS POR necesidad, véndese magnífico mantón Manila. Avenida Pablo Iglesias, 4; viuda de Testillano.

## DESPUES DE LA ROTA DE TRIJUEQUE

# El fascismo italiano es sólo grande en sus crímenes y en sus fracasos

La información gráfica que publicamos prueba hasta la saciedad la intervención extranjera y la cobardía de las mesnadas del "duce"



Cadáveres de «camisas negras», ropas, municiones se observan a lo largo de la carretera de Aragón, por encima de Trijueque



Y sobre estos campos, en donde el Ejército italiano ha reprisado sus clásicas derrotas del Isonzo y Adua, avanzan las tropas republicanas



Todo fue abandonado en su éxodo enloquecido por los fascistas italianos: refugios, tiendas de campaña, puestos de mando, armamentos, vestuario... (Fots. Alfonso.)

### UNA NOTA DEL GOBERNADOR

## El abastecimiento de Madrid

En la «Gaceta» del día 10 de Marzo se inserta orden del ministerio de Comercio, dada por el excelentísimo señor ministro D. Juan López en 8 del mismo mes, para aclaración y ejecución del decreto de la Presidencia del Consejo de ministros dado en 5 del mismo mes («Gaceta» del 7) sobre racionamiento.

Por dicha disposición se ordena de un modo taxativo y terminante que las funciones de abastecimiento pasarán a depender de los Consejos provinciales y Consejos municipales, terminando la misión de las Comisiones de abastecimientos una vez que los Consejos provinciales y locales se hayan hecho cargo del abastecimiento y quedando disueltos todos los demás organismos que venían cumpliendo oficialmente esta misión y con la sola excepción de aquellos que hayan sido debidamente autorizados para continuar actuando por delegación expresa del ministerio de Comercio, Consejo provincial o Consejo municipal.

En las disposiciones generales dictadas a propuesta de los respectivos excelentísimos señores ministros cuando ha habido que hacer excepción sobre la capital de la República, en las mencionadas disposiciones expresamente se ha hecho excepción de Madrid. Al no hacer excepción la mencionada disposición del excelentísimo señor ministro D. Juan López de 8 del actual, con respecto a Madrid, ni haberse recibido delegación expresa del mismo, bien claramente se aplicando las reglas más elementales de hermenéutica y exégesis se colige que no se ha hecho excepción alguna con respecto a Madrid.

Por todo lo expuesto, y en cumplimiento exacto de la disposición dimanante del ministerio de Comercio que este Gobierno civil es el primero en acatar, Vengo en disponer: Comuniqué.



Ex hombres de Italia, vilmente engañados, pisaron nuestro suelo, y al caer prisioneros nuestros gustaron de la libertad. Vedlos aquí con nuestro redactor Calderón



En las primeras horas de la tarde del viernes, nuestros valientes soldados avanzaron, buscando a un enemigo que, prendido de un vértigo de cobardía, devoraba kilómetros (Fots. Alfonso.)

se por oficio al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, a la excelentísima Diputación provincial y a la Comisión provincial local de abastecimiento la anterior disposición y presente decreto para su inmediato y exacto cumplimiento, debiendo cesar ésta en sus funciones y encargarse de ellas en la parte que a cada organismo correspondiera el Ayuntamiento y la Diputación de esta provincia. Publíquese en el «Boletín Oficial» para su inmediato cumplimiento por los Consejos municipales y dese publicidad por medio de la Prensa para general conocimiento. Igualmente ofíciase a las autoridades gubernativas para que en lo sucesivo las infracciones y detenciones no se pongan en conocimiento de este Gobierno civil, y si en el de las autoridades que corresponda. Madrid, 20 de Marzo de 1937.—El gobernador, Miguel Villalta.

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono número 27154



Esta perspectiva de la barbarie fascista en Trijueque rememora el paso de Atila; es una obra de desolación y muerte (Fot. Alfonso.)

con decisión y con bravura como ellas lo hicieron, se les derrota fácilmente. Todo el material que emplearon era italiano, salvo los aviones alemanes junkers de nuevo modelo. Son bimotrices de bombardeo alimentados por aceite pesado que imposibilita el incendio del aparato, y que son capaces de transportar una tonelada de bombas, con una velocidad de 300 kilómetros por hora. Hasta el momento, sólo hemos visto seis de estos aparatos en los frentes, pero fueron derribados uno en Pozoblanco, y dos en el frente de Guadalupe, siendo los tres restantes alcanzados por el fuego de nuestros aviones de caza.

### Muere un piloto en accidente

Lérida, 20.—Cuando realizaba prácticas de entrenamiento en el campo de aviación de esta ciudad, capotó un aparato que tripulaba el piloto Angej Alvarez Pacheco, de veintinueve años, natural de Madrid. El avión quedó envuelto en llamas y su tripulante pereció carbonizado.

### POR SI ACASO

## Los facciosos buscando rey

París, 20.—Algunos periódicos de esta capital publican una información según la cual el general Franco, después de conversaciones celebradas con los Gobiernos británico, italiano y alemán, ha hecho gestiones cerca del príncipe Javier de Borbón Parma para saber si aceptaría la corona de España en el caso de que los sublevados ganaran la guerra y se decidiesen a restablecer la monarquía.

El príncipe Javier es hermano de la ex emperatriz Zita de Habsburgo, y un hermano suyo, Félix, ocupa el trono de Luxemburgo como príncipe consorte de la gran duquesa Carlota. Es francés y tiene cuarenta y siete años de edad. Sirvió en el Ejército belga como capitán de Artillería, y está casado con la condesa de Borbón. Tiene cuatro hijos: el príncipe Hugo, de siete años, que es el heredero del título, y tres hijas.

La candidatura del príncipe Javier ha sido propuesta por los carlistas, los cuales lo designaron ya como pretendiente a la corona de España a raíz de morir en Viena el príncipe D. Carlos, del cual es Javier descendiente colateral.

Añade la información que Franco ha dicho que no quiere el Poder para él, y que el propósito de la Junta de Burgos es imponer un régimen de dictadura hasta el momento en que pudiera celebrarse un referéndum.

En cuanto a la actitud del príncipe Javier, parece que éste no ha aceptado el ofrecimiento que se le ha hecho; pero no lo ha rechazado de un modo definitivo, con lo cual ha quedado el campo abierto para nuevas conversaciones.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

## Traslado de los restos del mariscal Foch

París, 20.—Los restos del mariscal Foch han sido trasladados con toda solemnidad desde la tumba de los gobernadores de los Inválidos al panteón construido bajo la cúpula del mismo, próxima al lugar donde estaba la tumba de Napoleón. Asistieron la viuda del mariscal, los miembros de la familia, el presidente de la República, las Mesas de las Cámaras y representantes del Gobierno, Ejército y Cuerpo diplomático.

En uno de los lados del féretro hay una escultura, obra de Landowski, en la que figura la Victoria coronando al mariscal, cuyo nombre, escrito en el otro lado, está seguido de los títulos de mariscal de Francia, de Gran Bretaña y de Polonia.

La caja, cuyo pie la forma el cuerpo de diez soldados, está sostenida por una corona de laurel y la estatua yacente del mariscal,

## Detención de fascistas en Vélez Rubio

Almería, 20.—El gobernador ha manifestado que los agentes de la autoridad dieron en el pueblo de Vélez Rubio una batida que dió por resultado el hallazgo de tres banderas monárquicas, por lo que han sido detenidas 24 personas.

También dijo que saludó a bordo del acorazado de la flota republicana «Jaime I» al comisario político de dicha flota, camarada Bruno Alonso, con quien le une vieja y estrecha amistad. Bruno Alonso, con la firmeza y entusiasmo en él habituales, ha expresado su impresión optimista respecto a la actual campaña, y tuvo frases de elogio y reconocimiento para la magnífica labor que realiza la flota republicana, aunque otra cosa crean gentes cuya mayor actividad es poner en duda el comportamiento de los demás.

## La importancia y significación de la victoria de Brihuega

París, 20.—Comunican de Valencia a la Agencia Havas lo siguiente: «Un jefe de Aviación republicana, testigo ocular de la batalla que se ha librado en el sector de Brihuega, opina que la victoria tiene más importancia de lo que generalmente se cree. Este jefe aviador ha añadido que el Ejército obedece a la minuciosa preparación de una ofensiva que se desarrolla en momento oportuno.

«He volado—agregó—, por el campo de batalla, y puedo afirmar que, por primera vez, han combatido solos los italianos, que no estuvieron encuadrados ni por tropas alemanas ni por españolas. Los italianos se conocen que querían demostrar que eran capaces de hacer lo que los veteranos de la campaña de Abisinia; pero no demostraron nada. Nuestras tropas les probaron que, atacándoles



Y los forjadores de la victoria, comandante Lister y comisario político Carlos, en unión de nuestro redactor Calderón, contemplan en Torija la salida de la vanguardia del Ejército, que ensancha Castilla con su heroísmo (Fot. Alfonso.)



Tampoco la sangre vertida por este obrero italiano, llevado a la muerte por el «genial» cántico Benito Mussolini, se habrá derramado en balde; quizá sea el fin de una tiranía (Fot. Alfonso.)